Образовательные программы
Ясли сад – это живой организм, который дышит, чувствует, радуется, огорчается. У него есть свое имя – «РАДУГА». Именно так называется наш детский сад.  Мы стараемся проникнуть в каждое детское сердечко, поселить в нём радость, любовь, доброту. 
Малыши, как губки, впитывают информацию, которую получают в первые годы своей жизни. В детском саду мы уделяем много времени воспитанию и обучению. Наша основная задача — это грамотно направлять малыша в его познавательном процессе, предлагая интересную и главное полезную информацию. Каждое занятие — это часть увлекательной игры, в течение которой ребенок осваивает новые навыки и знания.
Система воспитательно-образовательной работы с детьми строится по следующим направлениям:
Учебная деятельность: Познание (естествознание, основы математике, конструирование). Коммуникация (развитие речи, обучение грамоте, художественная литература). Творчество (рисование, лепка, аппликация, музыка). Здоровье (физкультура).
Игровая деятельность: социально-ролевые игры, дидактические игры, развивающие игры, подвижные игры, театрализованные игры.
Коррекционная работа: занятия пальчиковой и артикуляционной гимнастикой, занятия с логопедом, занятия с психологом, занятия с дефектологом, ЛФК, массаж.
Совместная деятельность с детьми: экспериментирование, чтение детской художественной литературы, конструирование, рассматривание картин, этические беседы, дидактические игры. 


